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Tableaux

1. Verificare usando i tableaux le seguenti equivalenze logiche:

(a) ¬(p ∧ q) ≡ ¬p ∨ ¬q ;

(b) ¬(p→ q) ≡ p ∧ ¬q;

(c) ¬(p↔ q) ≡ p↔ ¬q.

2. Usando il metodo dei tableaux, verificare se i seguenti enunciati sono
tautologie:

(a) ((A ∨B)→ C)→ ((A→ C) ∨ (B → C));

(b) ((A→ C) ∧ (B → C))→ ((A ∧B)→ C);

(c) A→ (A→ ¬A);

(d) ¬(A→ B)→ ((A→ C)→ ¬B);

(e) (A→ B) ∨ (B → C) ∨ (C → A);

(f) (A→ B)→ ((A→ C)→ (A→ (B ∧ C)));

(g) ((A→ C) ∧ (B → C))→ ((A ∨B)→ C).

3. Usando il metodo dei tableaux, si dimostrino le seguenti equivalenze:

(a) Associativitá della congiunzione: (p ∧ q) ∧ r ≡ p ∧ (q ∧ r);

(b) Distributivitá della disgiunzione rispetto alla congiunzione:
p ∨ (q ∧ r) ≡ (p ∨ q) ∧ (p ∨ r);

(c) La disgiunzione può essere scritta in termini di congiunzione e
negazione: p ∨ q ≡ ¬(¬p ∧ ¬q);

(d) L’implicazione è distributiva rispetto alla congiunzione: p→ (q ∧
r) ≡ (p→ q) ∧ (p→ r).

4. Usando il metodo dei tableaux e il principio di induzione, si dimostri
che tutti gli enunciati seguenti sono validi:
A→ (A→ A)
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A→ (A→ (A→ A))
A→ (A→ (A→ (A→ A)))
. . .
In generale, dimostrare che l’enunciato Fn = A → Fn−1, dove F0 =
A→ (A→ A), è valido.

5. Usando il metodo dei tableaux e il principio di induzione, si dica quali
dei seguenti enunciati sono validi:
A→ B
A→ (B → A)
A→ (B → (A→ B))
A→ (B → (A→ (B → A)))
A→ (B → (A→ (B → (A→ B))))
In generale, date le seguenti formule che definiscono gli enunciati sopra
elencati, dire quali di esse sono valide:
F0 = A→ B
G0 = A→ (B → A)
Fn+1 = A→ (B → Fn)
Gn+1 = A→ (B → Gn)

Hilbert

6. Dimostrare, usando il metodo di Hilbert, le seguenti tautologie:

(a) (A→ (B → C))→ (B → (A→ C))

(b) ¬A→ ¬(A ∧B)

(c) ((A ∨B)→ C)→ ((A→ C) ∨ (B → C))

(d) (B ∧ ¬A)→ (¬C → ¬(A ∨ C))

(e) (A→ ((B → C)→ D))→ (¬(A→ D)→ (A ∧B ∧ ¬C))

(f) (A→ B)→ (A→ (B → (A→ B)))

(g) (A→ (B → C))→ (A→ ((A→ B)→ C))

(h) A→ (A ∨ (B ∧ C))

(i) (A→ (B → C))→ ((A ∧B)→ C)

7. Sia definito induttivamente il seguente insieme infinito di enunciati:
F0 = B → A
Fn+1 = B → Fn

G0 = A→ F0

Gn+1 = A→ Fn+1

Mostrare, usando il sistema di Hilbert e l’induzione, che l’insieme {Gi}i≥0

è costituito da tautologie.
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